

山西朔州怀仁农商银行 羊产业全链条贷款余额达 3.35 亿元

作为中国农区养羊第一县和国家农业现代化示范区的朔州怀仁市凭借其独特的区位优势和资源禀赋致力于做大做强“羊经济”，目前，怀仁共有 5 万多农民靠养殖走上致富路，人均羊产业纯收入达到 7000 元。怀仁农商银行按照当地羊产业成为农民增收主渠道的思路，围绕“特”“优”战略不断加大资金支持力度，目前羊产业全链条贷款余额达 3.35 亿元，奏出一曲富民惠农的时代强音。

“贷动”龙头企业 深耕产业链条

该行以雁门关农牧交错带示范区建设为牵引，立足产业特点，建立好信息共享机制，对生产、加工、销售一体化龙头企业建设给予重点倾斜。一是培育产业链主。该行着力培育怀仁市某羔羊肉业股份有限公司、山西某羊肉业有限责任公司等省市龙头企业及“链主”企业，目前涉及羊产业生产加工企业贷款余额达到 1.27 亿元。二是助力效益倍增。重点依托农企贷，以“实地走访+银企座谈”模式，加强线下联动，为客户解决流动资金不足问题，支持发展肉羊品种改良，推进区域深加工，提升产业链条科技含量，推进企业营销方式由粗放型向市场拓展、品牌开发、加工增值转变，实现肉食品加工由原来的半加工逐步发展到全加工和熟加工，以及“饲草全消化、羊肉全加工、羊粪全处理”的羊产业链循环发展。三是延伸产业链条。得益于该行 4380 万元的信贷资金支持，怀仁市某羔羊肉业股份有限公司抓住预制菜产业发展新契机，凭借农业资源优势、成熟的冷链技术支撑和全方位的政策支持，主打“金沙滩”“大材地”“羊元帅”品牌预制菜系列产品，熟食产品年加工 4500 吨，产品远销全国各地。

“贷优”产业布局 深推园区建设

该行通过发挥传统产业优势，不断完善生产体系，做全做长羊产业链，助力育链成链，推动羊养殖规模化、专业化、特色化，使怀仁羊产业走上健康持续发展现代农业快车道。一是破解融资难题。针对部分养殖专业合作社受限于土地手续不完善，抵押能力不足，难以及时获得信贷资金，从而影响生产经营的实际情况，该行在“抵押担保+财政担保”基础上，探索实行“龙头企业+专业合作社”“公司+养殖户”大户带小户担保模式，累计贷款余额达到 1.2 亿元，基本解决了养殖户“贷款难”和“担保难”的突出问题。二是支持规模养殖。当地一家养殖公司，



资料图片

自 2016 年开始养羊，直至 2019 年扩大至 600 只，2020 年开始在该行的帮扶下，3 年时间养殖规模逐年扩大，现在达到了 1500 多只，产值 910 多万元，2022 年全年收入近 260 万元。截至目前，该行累计支持怀仁市某农牧专业合作社、怀仁市某养殖专业合作社等大型养殖专业合作社 39 家。三是推进科学养殖。通过“大户投资建羊舍、农民租赁搞养殖”，吸引养殖户进园区、共发展、走富路，最大限度支持园区建设，形成龙头企业引领下的种、养、加、销全产业链和利益联结机制，构建现代化绿色生态管理模式，实现肉羊养殖由组群放牧向园区圈养、由小规模向大群体、由传统养殖向现代化养殖转变，取得了明显的经济效益和社会效益。

“贷来”乡村振兴 深度普惠金融

该行依托山西北肉平台的重要基地、京津地区重要的畜产品供应基地的优势，大力支持强产业、补链条、育龙头、兴业态、树品牌。一是加强信用建设。紧扣“龙头企业+合作社+家

庭农场+农户”的农业产业化联合体发展模式有力支撑，线上依托“晋享贷”，线下依托整村授信，以信用评级为载体，已发放小额贷款 699 户、金额 7449 万元，支持养殖户发展肉羊育肥、屠宰、加工、储藏和销售，扶持散户经营主体转变为规模化、标准化、高效化养殖加工。二是用好支农政策。为 28 户养殖、加工企业及专业合作社提供低成本贷款，涉及贷款余额 4200 万元，平均利率 6.08%，较行业平均利率降低 0.91 个百分点；以及运用再贷款资金，为 8 户养殖、加工企业发放 2200 万元贷款，平均利率 5.55%，较其他来源资金发放贷款平均利率下降 1.44 个百分点，最大限度满足羊产业实体经济融资需求，降低其融资成本，推动扩量提质。三是打造“金字招牌”。作为国家级农业产业化龙头企业，怀仁某羔羊肉业股份有限公司集牧草种植、种羊繁育、羔羊养殖、屠宰分割、生熟肉加工、产品研发、冷链物流、羊粪有机肥加工于一体，全面实现了羊产业链循环发展，有效带动周边 20 多个村庄 3000 多户养殖户从事羔羊养殖等相关产业，年户均增收可达 5 万元，逐步形成“区域+企业+产品”品牌矩阵。（朔州农信）

山西太原万柏林区长风西街街道 面向辖区居民 开展系列志愿服务

为进一步强化党建引领基层治理工作成效，弘扬和践行社会主义核心价值观，彰显理想信念、爱心善意、责任担当，山西太原万柏林区长风西街街道长兴南街社区以新办公场所为主要阵地，联合一批具有志愿服务精神的优秀商户与志愿者，面向辖区全龄居民开展系列志愿服务活动。

如沐春风，显朝阳活力。为了丰富辖区低龄儿童成长生活，指导父母科学养育，日前，太原万柏林区长兴南街社区儿童之家联合辖区童乐滨河看护点，为辖区幼儿开展了一次“童年有乐让爱绽放”志愿活动。活动开始，老师引导小朋友们熟悉环境，然后进行了奥尔夫音乐、体智能课程、创意美术的环节，小朋友们从陌生的怯场到破冰后一起玩耍，体现了小朋友超强的适应能力，让小朋友在游戏中增强生活自理、动手能力与交往能力，同时增进了孩子与父母之间的亲子关系，营造出儿童健康成长良好氛围，获得家长们一致好评。

润人心田，赞夕阳风光。为减轻辖区中青年居民精神压力，丰富辖区企退人群退休生活，太原万柏林区长兴南街社区社工站以新建办公场所为阵地，招募一批具有文艺特长的志愿服务者为辖区居民开设文艺课堂，整合了辖区的基层活动队伍，目前社区每周开设 20 节课程，可供活动队伍自行选择，固定课程主要有民族舞、广场舞、新疆舞、太极、美术、朗诵、书法、柔力球、葫芦丝、模特，活动机具多样，覆盖辖区所有居民，极大丰富居民文化生活，提升居民幸福指数，真正发挥社区基层文化带头作用，实现学有所学，有所乐，得到居民一致好评。

商圈集合，助惠民生。太原万柏林区长兴南街社区联合辖区商户渤海银行举办“商圈集合特惠购”进社区活动。活动旨在通过公益新能量、新行动、新模式为企业搭建产品供销平台，将多元化公益服务送到居民身边，培育打造更多消费新场景。活动集合了水果、农副土特产品、日用品等多种质优价廉产品，同时还融入了创卫工作宣传，现场热闹非凡。

下一步，太原万柏林区长兴南街社区将继续高度重视志愿服务工作，持续推进志愿服务工作，弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，进一步推进志愿服务专业化、规范化、制度化，为推进辖区文明进步作出更大贡献！（吴昊）

吕梁市直文旅系统 “消费帮扶金秋行动” 走进临县曲峪镇

浓情金秋，佳品荟萃。为认真贯彻落实中央、省、市关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的工作部署，营造消费帮扶的浓厚氛围，近日，山西省吕梁市文化和旅游局党组书记、局长吕文平带领市直文旅系统广大党员、干部前往临县曲峪镇开展“消费帮扶金秋行动”。

活动现场，销售展位上展出了红枣、花椒、芝麻、红薯、花生等农特产品，干部职工们热情高涨、积极购买。本次“消费帮扶金秋行动”共 14 个单位 100 余人到现场参加，以单位或个人名义采购农副产品，消费金额共计 57200 元。

下一步，吕梁市直文旅系统将继续积极参与消费帮扶，进一步增强脱贫群众发展生产积极性，激发脱贫群众自我发展的动力，为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接发挥积极作用。（据吕梁文旅）

山西阳泉郊区：这里正在打造度假村

山西阳泉郊区河底镇北庄村郊里凤歧凰都森林康养度假村项目进展顺利，一期工程初显雏形。

初秋时节，位于阳泉郊区北庄村郊里片区原河底镇林场内的郊里凤歧凰都森林康养度假村项目现场，群山如黛、万木叠彩，一幢幢刚刚竣工的木屋民宿在滔滔林海里若隐若现，再加上与之配套的亭、台、楼、榭点缀其间，宛若一幅温婉和谐的水墨画在山野当中铺展开来，引得游人纷纷打卡。

“这是咱们整个项目的一期工程，总共建成了高标准的民宿木屋 36 套，加上已经先期投运的餐饮区，现在已经初步具备 100 人左右的接待能力。”正在给游客介绍景区功能的阳泉郊区北庄村党总支书记邓海文告诉笔者。

建设阳泉郊区凤歧凰都森林康养度假村作为阳泉郊区北庄村实施乡村

振兴的重要抓手，是该村为加快经济发展和结构转型升级充分利用荣获的“国家级森林乡村”金字招牌，并由原阳泉郊区河底镇林场托管，依托独特的地理优势、天然森林优势倾力打造的以森林康养为主题，集“吃、住、行、游”于一体的新时期乡村振兴优势项目。该项目投资概算 1.7 亿元，占地 450 亩，分三期进行，建成后将形成拥有 30 万平方米建筑面积，集登山健步、游泳垂钓、绿色采摘、户外野营、精品民宿、绿色康养等功能于一体的综合项目。其中，首批 36 套精品民宿工程作为项目的一期工程于今年 3 月份启动，建设过程中，全村干部群众坚持“保护为先、利用为基、传承为本”的原则，充分尊重原始地貌、保护原始生态、实施科学开发，有力推进了工程进展。到目前，项目一期工程

已经完成投资 400 万元，36 套高标准的木屋民宿全面建成并初步具备接待能力。

“咱们的后续工程已经完成设计，年后就可以进入实施阶段，其中二期工程将继续修建民宿 200 套以及其他配套设施，投资规模 3000 万元，三期工程将增建停车场、高空索道、滑雪场、儿童游乐场、健身步道等娱乐项目。”邓海文介绍。

采访中，邓海文信心满满地说，项目将来全部建成后，游客既能实现休闲、健身、娱乐、采摘一体化的乡村旅游，还可以入住林下的康养民宿，近距离享受大自然的馈赠，聆听夜间的虫鸟鸣叫，呼吸山野的泥土芬芳，真正感受望得见山、看得见水，记得住乡愁的故园记忆。

（张嘉豪 刘宇）